

学史力行 聚力推进 新时代轨道交通高质量发展

广州地铁

一线实践

内学 | 上好党史必修课
开展主题党日活动超700次

文/徐振天 许坤杰 温美春 刘厚宁

“百年来,无数中国青年前赴后继,为民族独立、人民解放和国家富强作出了卓越贡献。”3月16日,在广州地铁十二号线大学城南停车场项目现场,广州地铁施工一线的施工管理人员和工人代表像课堂上的学生一样,聆听了来自广州地铁青年讲师团、华南理工大学讲师们分享的党史知识。这堂开在工地上别开生面的党史学习课,是广州地铁在集团内部广泛开展党史学习教育的一个小小缩影。

广州地铁集团提高思想站位,党员、干部全身心投入学习党史,通过全覆盖、抓少数、丰富形式等方法,确保党史学习教育落实、落细、落地,走深、走实、走心,做到学有所思、学有所悟、学有所得。广州地铁集团党委书记、董事长丁建隆说:“我们把党史学习教育当作一项重要的政治任务,加强组织领导,明确学习要求、学习任务,注重融入日常、抓在经常,不断增强针对性和实效性,着眼于高标准、高质量地完成学习教育各项任务。”

广州地铁集团迅速成立了“党史学习教育”领导小组及办公室,制订了方案,党委主要领导同志切实履行第一责任人的责任,周密安排部署。举行党史学习教育动员大会,召开了9次党委会,推动各项措施落到实处。为强化对基层党组织的督导,广州地铁集团组建了7个巡回指导组,开展巡回指导、随机抽查、调研访谈等工作,还建立了涵盖各指导组和联络员的工作群,13个直属党组织均设立两名不同层级联络员,确保各项工作穿透到基层,落实到支部和党员。

广州地铁集团注重发挥党员领导干部在党史学习教育中的示范带动作用,制定了《集团领导参加党史学习教育安排》等指导文件,集团党委和13个直属党组织在精读习近平《论中国共产党历史》的基础上,每名班子成员均围绕一个篇章撰写学习心得,并在中心组研讨会、读书班活动上各自作导读、谈体会、提措施。广州地铁集团领导还深入基层同学习、做督导、讲党课、做调研达到21次,坚持一级做给一级看、一级带着一级干。

注重宣传带动。广州地铁集团充分利用宣传栏、电子屏等宣传阵地刊播党史海报,在企业内网、《广州地铁报》开辟了“党史学习教育”专栏,围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”“我身边的共产党员”“地铁一线党旗红”“我是党员我光荣”四个主题开展宣传。同时,党史知识主题“学习强国”答题竞赛活动、“迎百年、学党史、践初心”“迎百年、学党史、践初心”主题书画展、“学党史、强信念、跟党走”系列活动、“学党史、共成长”地铁青年说竞赛等活动接二连三,在集团内部形成了人人学党史的浓厚氛围。

据不完全统计,广州地铁集团各中层以上领导干部带头讲党课共110次,各级党组织开展党史学习教育主题党日活动超过700次,开展党史学习教育以来,集团党委已召开中心组专题学习会7次;集团党委和各下属党组织开展党史学习教育宣讲23次,超过1300人参加宣讲会;各级党组织前往革命遗址开展主题党日活动78次,近1500人参加。

在党史学习教育中,面向集团内外部,广州地铁各级党组织和全体党员用心、用情、用行动上好党史学习教育的必修课,中层以上领导干部带头讲党课共110次,组织开展主题党日活动超700次;面向社会群众,广州地铁和多方联名打造“出圈”活动,让党史学习教育“飞入寻常百姓家”,确保地铁开到哪里,红色教育就通到哪里。

将“学党史”转化为“办实事”,广州地铁制订了《“我为群众办实事”重点民生项目清单》,列出规划项目139条,并将全力确保全年完成市重点建设项目投资910亿元以上,做好三条新线开通、广州都市圈四条城际铁路开工、接管运营两条城际铁路三件省市重大民生工程。今年正值中国共产党成立100周年,广州地铁坚持履行社会责任,彰显地铁温度,聚力推进广州地铁高质量发展,打造让党放心、让人民满意的新时代轨道交通。



广州地铁农讲所站变身“建党百年主题站” 徐振天 摄

实干 | 坚持学史力行
列出民生规划项目139条

“监理公司抗疫队伍组建完毕,已准备好随时听从组织命令出发,召必回,战必胜,我们志愿冲在防疫防控第一线!”截至6月12日,这支代表监理公司党委参加地铁集团疫情防控突击任务的队伍,已累计参与志愿服务时长超40小时。几天前,58份亲笔手写的请战书从广州地铁监理阳光党支部纷至沓来,广州地铁集团党委本埠7个党支部,128名党员、青年团员、骨干员工主动请缨要求加入疫情防控前线,在非常时期为民众排忧解难出一份力。

这个小小片段是广州地铁集团坚持学史力行、为民办实事的生动写照。今年是我国“十四五”规划的开局之年,也是广州地铁第五个五年规划的起步之年。广州地铁集团从百年党史中汲取磅礴力量,积极办实事,奋力开新局,印发了《广州地铁集团“我为群众办实事”实践活动实施方案》,制订了《“我为群众办实事”重点民生项目清单》,集团和直属党组织共列出规划项目139条。

今年一季度,广州地铁集团完成市重点项目投资203亿元。聚焦地铁发展主责主业。当前,广州地铁正全力确保全年开

成市重点建设项目投资910亿元以上,同时做好三条新线开通、广州都市圈四条城际铁路开工、接管运营两条城际铁路三件省市重大民生工程。其中,“高质量开通十八号线首通段、二十二号线首通段、七号线西延段三条地铁新线”被纳入全市的民生实事清单。

3月5日,广州正式启动“我为群众办实事”志愿服务专项行动,广州地铁集团作为“首批全国学雷锋活动示范点”迅速响应,将党史学习教育与学雷锋活动月结合起来,组织党团员下基层、走一线,进学校、进社区等开展志愿服务,充分利用红色资源讲好红色故事,以优良作风为群众办实事、解难题,将党史学习教育成果积极转化为实践成效,学习雷锋精神在线网车站蔚然成风。

广州地铁聚焦群众的“急难愁盼”,在提升为民服务上坚持“小切口、大变化”,不断开拓新局面。截至目前,广州地铁已经与上海、重庆、北京地铁实现乘车二维码互联互通,让市民出行更顺畅,被评价为“是实实在在的‘我为群众办实事’”。今年以来,广州地铁克服困难,实现了二十一号线天河公园站E2口开

通,进一步方便附近居民出行。高考期间,广州地铁联合广州交警开展联动护考,在全线网开设绿色通道,在邻近考场的车站设置“爱心防疫助考驿站”,做好服务保障,让考生在疫情期间安心赴考,受到社会的广泛好评。

针对运营中的线路,广州地铁不断提升运力,优化服务设施。地铁一号线、五号线、六号线、二十一号线、广佛线、黄浦线有轨电车一号线等先后通过增加列车上线、开行高峰短程等措施提升运力,工作日高峰运能提升4%-18%。

面对疫情防控新形势,广州地铁集团闻令而动,在保畅通、保进度、强服务上展示新作为。集团党委充分响应市委、国资委号召,发布党员动员令,组织全体党员投入疫情防控。在疫情形势最严峻时,广州地铁的居家隔离人员一度达到了近3000人,接近公司员工总数的1/10。

广州地铁将“确保地铁有序运营,保障城市大动脉畅通”作为特殊时期的首要政治任务,迅速调整已接种两针疫苗的职工奔赴受影响线路支援,优先保障关键行车岗位人员控。同时成立党员突击队,发动接种过疫苗的就近

员工到实行“只出不进”防疫政策的车站支援,做好出入口乘客的解释引导,尽力把运营调整给市民带来的影响降到最低。在确保运营安全畅通之余,广州地铁各建设工地同样织密防疫网络,开展核酸检测和疫苗接种,实施封闭式管理,力保工地安全不停工。

此外,广州地铁集团还广泛支援社区防疫,成立了集团公司党团员突击队办公室,建立起“战疫先锋队”“党员突击队”“抗疫预备队”共8支队伍,目前已累计出动6次,共240人次参与到支援社区抗疫防疫工作,党员自发报名参加支援社区抗疫达918人次。同时,为支持地铁车站和工地应急工作,组建了由1425名党团员参加的9支突击队,投身一线防疫防汛等紧急工作。

面对疫情,广州地铁集团党委沉着应对、众志成城,既展现了党员召之即来、来之能战、战之必胜的精兵战斗力,又彰显了守土有责、守土负责、守土尽责的国企担当。

学史寄语

丁建隆(广州地铁集团党委书记、董事长):为民服务是我们的初心和使命,各级党组织要继续建设好、运营好、经营好地铁,服务好城市,带动好产业,为新时代老百姓幸福出行扎实工作。

刘智成(广州地铁集团党委副书记、总经理):要继续为群众办实事、办好事,履行广州地铁的社会责任,彰显地铁的温度。



党史学习教育进工地 广州地铁供图

外输 | 地铁开到哪里
红色教育就通到哪里

“中国共产党创始人所克服的困难,是我们这个时代的人想象不到的!”“爬雪山、过草地,红军的长征原来这么艰难!”4月20日,在广州黄埔区夏港街普晖社区党群服务中心门前广场上,街坊们热烈地交流着刚才的学习心得。这是广州地铁联合多方举办的“党史学习进社区,结对共建开新局”活动现场,来自附近地铁五号线东延段项目四工区的施工人员和社区街坊们戴上电子设备,依托“5G+VR”技术,进入“云上党史馆”沉浸式学习中国共产党的百年历史。

类似这样的“出圈”党史学习教育在广州地铁比比皆是。近来,广州地铁面向群众积极打造“家门口的红色学堂”,各基层党组织根据自身特点,开展了“党史+工程”“党史+服务”“党史+媒体”“党史+科普”等一系列生动活泼、富有成效的学习和实践活动,送党史进工地、进车站、进学校、进社区,开展共上党课、联合学习,带动产业上下游和地铁周边学党史,推动党史学习教育“飞入寻常百姓家”。

3月29日,在海珠区第三实验小学的阶梯教室内,广州地铁联合海珠区第三实验小学举办了“党史+地铁科普”课堂,广州地铁青年讲师团的讲师向近百名师生分享了“党史+地铁”科普知识,以及在中国共产党的领导下,广州城市建设与广州地铁事业取得的跨越式发展,普及了地铁建设相关的科普知识,博得了师生们的阵阵喝彩。

5月17日,位于万胜广场的“广州地铁党史研学馆”正式亮相,馆内设置了党史党建专区,引入200余

册党史党建读物,推出党史及理论经典图书展,设置互动式学习交流体验区。当天,广州地铁集团党委副书记莫东成表示,广州地铁将发挥地铁车站和工地覆盖全市的优势,面向900万乘客和近3万名地铁员工,推进“一线一车两站,三点两廊六活动”共15项庆祝建党百年主题系列活动。

6月24日,建党百年广州地铁主题车站在一号线农讲所站亮相,市民可以在日常出行中“零距离”学党史。主题站展示了近代广东富于革命传统的红色足迹,展出历史照片250余张、广东经典文物照片30余组、新时代摄影作品30余幅,与广州农讲所纪念馆相互呼应,形成站内站外、地下地上一体化的联展,打造一个“家门口的红色学堂”,让党史学习教育在地铁线上、乘客当中“热”起来、“学”起来、“红”起来。

此外,广州地铁还联合中共三大会址打造中共三大会址有轨列车,市民搭乘有轨列车就能感受三大会址精神;在越秀公园站开展“复兴大道100号”建党100周年成就展,生动呈现百年辉煌。

发挥地铁车站主阵地作用,地铁开到哪里,红色教育就通到哪里。广州地铁作为城市的大动脉,立足城市大局,积极统筹建党百年社会宣传,充分利用14条地铁运营线路、282座车站、300个工地以及运营的有轨电车、城际铁路等城市空间,宣传庆祝建党百年及党史学习教育内容,目前发布了防疫宣传广告灯箱812个,在2.5万多块地铁电视屏循环播放22个海报及视频,做到“铺天盖地、抬头可见、低头能听”。



市民走过地铁站的党史宣传灯箱 徐振天 摄



广州地铁党史研学馆 广州地铁供图

基层创新

庆祝建党百年 广州地铁开展“一线一车两站 三点两廊六活动”主题系列活动

日前,广州地铁以外展形象、内强党建为根本,充分发挥地铁窗口示范作用,坚持地铁站内站外一体打造,积极推进“一线一车两站,三点两廊六活动”共15项庆祝建党百年的主题系列活动,其中有四项主题宣传实践活动被纳入2021年广州红色文化主题活动清单。

●一线:广州地铁将推出“红色羊城”基层党建实践示范线,依托海珠有轨电车最美7.7公里线路,将广州塔、媒体港、中共三大主题列车、党史研学馆、琶洲建设者之家、琶洲新时代驿站、万胜广场红色羊城TOD等有机结合,打造区域内文化旅游、现代科技和党建资源相融合的红色文化走廊。

●一车:联合中共三大会址打造中共三大党史学习教育主题有轨列车,市民搭乘有轨列车的旅程中,就能感受三大会址精神。

●两站:一是联合广州农民运动讲习所旧址,打造农讲所党史学习教育地铁主题站,在一号线农讲所站这座具有纪念意义的车站,营造鲜活的党史学习教育氛围;二是在广清城际的花都站,启动广东城际党史学习教育主题站,将党史学习教育延伸至城际铁路。

●三点:打造三个学党史打卡点:一是广州地铁党史研学馆;二是更新升级“红色羊城”党建实践基地和智慧党建系统,使之成为促进企业党建的重要工具;三是联合人民日报新媒体中心在地铁越秀

公园站开展“复兴大道100号”——建党100周年成就展,扩大展览的影响力,让越秀公园站成为市民学习百年党史的好去处。

●两廊:即万胜广场红色文化长廊和万胜园区红联共建党建长廊。前者主要面向地铁集团近3万名员工和8000多名党员开展党史学习教育;后者主要面向广州市轨道交通产业联盟内120多家企业、琶洲新时代驿站、万胜广场红色羊城TOD等有机结合,打造区域内文化旅游、现代科技和党建资源相融合的红色文化走廊。

●六活动:指围绕建党百年开展的一系列主题教育活动。一是“学百年党史 做强国先锋”党史主题知识竞赛;二是在星海音乐厅举办红色音乐课,用流淌的音乐讲述党的百年历程;三是广州市消费帮扶现场会暨地铁“五专”平台启用仪式,为乡村振兴产品打造全新的消费平台;四是“振兴筑梦 教育同行”主题活动,深入地铁集团对口帮扶的贵州毕节市,举行水菁小学工程竣工、乐味营小学奠基、保保鸡幼入园奠基等活动;五是举办150人规模的三个青年干部培训班,着重培养青年干部的政治素养;六是举办庆祝建党100周年表彰大会,表彰一批先进基层党组织和优秀共产党员、党务工作者、优秀共产党员,激励广大党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局。